

【文薈篇】真人真事

生命 有窮盡 慧命 無窮盡

繁玲·文

為追思、緬懷、報答 親恩，於二 五年十月二十三日，舉辦基礎忠恕祭拜先祖先賢之秋季祭典活動，讓各地前賢大德都能在莊嚴肅穆的氛圍，同以一柱柱虔虔馨香，自身修持但為上天所應許之清淨功德，迴向累世父母、祖先，以期天上人間共辦一大事因緣！

當日，來自全省近八千人齊聚桃園忠恕道院，參加此次的圓滿法會，將祭祀會場及寶塔擠得摩肩擦踵，放眼望去滿坐的、站立的一排排身影，無不至誠至敬的平心靜氣，以心靈祈請摯愛的血親蒞臨會場，接受後代子孫施食、法供養。

初次聽聞這個故事的當下時空早已不復記憶，但它所留給後學的印象，卻是寄寓意深遠又張力大，便不假思索地筆之成文報導出來以嚮大眾。雖因緣已生起，卻尚未成熟；如此春去冬來，寒來暑往的過了兩年多吧！？直至今年十月中旬接獲前賢大德的來電邀稿，要在基礎雜誌上撰寫一篇秋季祭典的採訪報導，在心中這一顆埋藏已久的法緣種子，無端冒芽茁壯起來，心想該是時候了。

有一天，廖點傳師接到一通香港打來的國際長途電話，說有兩位坤道道親想趁著來台旅遊之便，特別撥出一天的時間要到忠恕道院辦事，問題是她們只通廣東話，對於國語可說是一竅不通，再加上不認識路，人生地不熟，只好商請道院內的學長慈悲到桃園中正機場接機。因為大家都素昧平生，誰也不認識誰，只得站在殷殷期盼的人群中，雙手高舉著接機牌，被動地引頸等待她們來招認。

負責接待的慧羽學長能聽懂一點廣東話，勉強能從談話中拼湊出大意，只知道她們是要來寶塔立牌位及捐錢行功佈施。她們手裡拿著一張港幣二十萬的支票，當辦事學長詢問她們捐獻者要寫誰？她們竟然不是報自己的姓名，而是第三者「蔡暮蘭」的名字。在場的前賢們都有些許的好奇，不知這是怎樣的因緣牽引安排？乍問之下才約略曉得，她們是代表親戚來行功了愿。其中有一位陳春年（化名）悄悄地牽著慧羽學長的手來到旁邊，輕聲細語的說這位蔡學長生前還有遺產一棟房子、股票，變賣後換成現金，一毛不剩全部都要發心樂捐。

蔡學長終生未嫁，親人早逝，孤苦無依，若能安奉在寶塔內，時時沐浴在 皇 慈愛、祖師宏愿、師尊師母大德之佛光普照下，聽經聞法護持道場，那真會是暮蘭學長無上的幸受恩典啊！另外一位陸太太（化名）雖早已有祖先供奉在此，但是她們兩位和蔡暮蘭學長並沒有任何的血緣關係。因此陸太太著急的詢問，當天是否可以代為辦理、進塔完畢呢？林學長立即翻閱手上的農民曆，一查看之下，書上寫說今天不宜祭祀，但是答應擇日一定補辦。

登記選位時，填寫歸空先賢之基本資料，兩位學長卻對暮蘭學長的生辰、求道日、忌日完全一問三不知，這真是為難了寶塔內負責辦理進塔事宜的學長了，因為沒有這些資料，就無法繼續辦理。怎麼辦呢？結果，林學長急中生智，虔心燃點三柱香，走出寶塔外來到廣場，請學長跪地，對著天空代為叩問 濟公活佛恩師慈悲指示，蔡暮蘭學長是否可以進來寶塔安奉立牌位呢？若 恩師恩准，徒兒等才代為辦理；若沒有答應就不辦。關鍵性的一刻，心驚膽戰凝神虔誠叩求擲筊，忐忑不安地看著筊由上而下落在地上，就這樣命運成定局。上天慈悲，連續三個聖筊，大家總算吃了定心

丸，如釋重負！林學長說：「有 恩師作主就行了。」

當天，所有的手續辦妥後，晚餐用膳時，談起了開啟台灣桃園忠恕道院寶塔之旅的顯化因緣始末，所有的一切盡是天大的恩典！

蔡暮蘭學長住於香港，因生前只有求道，並未繼續學、修、講、辦道，行功了愿，盡其一生都是忙忙碌碌，克勤克儉累積財富，以致歸空後，才明瞭在世的一於我如浮雲，所換來的卻是在天上的無功無德，再加上沒有後代子孫能夠走道場功德迴向以告在天之靈，實在是太悲慘！！因此，她在天上以真心真意的善念祈求，與諸天仙佛菩薩的大慈悲相應，讓她將生前所遺留下來的遺產佈施在道場上，以略盡微薄心意，因為延命經云：「發心樂捐建寺，盡可得延壽升天，滅無量罪，消無量業。」問題是她已經不在人世，無親無戚，沒有人知道她的狀況，如何幫忙呢？經過仙佛的慈悲安排，找到了一位約五十多歲通靈（可聽到聲音卻看不到）的陳春年學長來幫忙。

有一天，陳學長坐在客廳，沒有打盹，確定意識非常清醒，忽然聽到有人在耳朵旁告訴她，有一位叫蔡暮蘭的人，請妳幫忙她，將她的房地產、股票等財產捐出來做佈施，妳去找一個姓陸的人請她幫助。

陳學長是一位新道親，剛求道不久，她心想香港說大不大、說小也不小，也無法確定這位姓陸的是不是住在香港，天涯何其大，到底要上哪去找一個姓陸的人呢？簡直是大海撈針，一點把握都沒有。受人之託忠人之事，無論如何非克服萬難不可。後來讓她想到了，每次在壇堂開班的人都很多，不妨先去那姑且一試打聽看看，於是壇主夫人就告訴她，這裡的道親沒有姓陸的，但是有一位陸太太，大概是七十多歲，於是讓她將電話抄回去聯絡看看。

事不宜遲，回家後馬上撥了電話過去，是陸太太接的，等不及了，冒昧直接問：「妳認識蔡暮蘭這個人嗎？」對方在電話那頭愣了一下，停頓了好幾秒，才說認識，但是她已經去世五、六年（時值民國九十一年）。陳學長高興地說：「她要請妳幫她做功德。」陸太太回答：「我年事已高，要如何做呢？可能沒辦法。」後來她們倆另擇時間地點共商此事，兩人也從陌生到熟識，於是將暮蘭學長的遺產妥當處理，於二〇〇三年十二月六日搭機來台，帶到忠恕道院來行功，同時代暮蘭學長樂捐助建道場回饋一個牌位。

原來暮蘭學長是陸太太哥哥公司裡的員工，而陸太太是一位清口道親，非常誠心發心，初一、十五都會回唸堂幫忙整理打掃，但她哥哥沒有在道場也未參加開班，對道場並不了解，必須經過陸太太穿針引線，才能將這些要行功的錢轉到道場。

過了一星期後，於二〇〇三年十二月二十二日巳時，在點傳師及道親們以鮮花素果祭祀後正式安座，以全暮蘭學長在天之遺願。

在暮蘭學長的身上看到了生命終有窮盡、慧命無有窮盡的見證。一位在世如眾生般汲汲營營一輩子，依然是兩手空空的歸空，此時冥陽兩界心境大不同，沒有我執我見的窒礙，後悔懺悔來時路寸功未立理義不明，才大徹大悟道的寶貴與殊勝；她用她當時在世生命的消失，出世慧命的體悟，語重心長痛苦的來勸勵有情眾生，更應把握有限的生命，在際遇這一場三期末劫應運的難逢盛會，發菩提心、真修實煉、明心見性，大悲心起行大悲願在渡化眾生的菩提道上精進不退，開啟成就自己的心靈寶山，同心同願為後代子孫創造修持的彌勒淨土，因為這是乘願而來的我們所要擔負起的使命與義務，以此報天恩師德於一！